

“我的庭院我做主”

运河街道“创建美丽庭院”在行动

“创建美丽庭院,把家门口理得清清爽爽,我们自己看着也舒服啊。”

3月12日植树节当日,新宇村保安桥组的几位村民代表在村妇联主席施金燕等人的带领下,正一家一户“实地勘察”,讨论美丽庭院示范带的整治方案。

“这些门口摆放的垃圾是需要清理的,木柴要集中堆放,闲置不用的缸罐篮子稍微改动下,可以作为种植蔬菜花草的器皿……”

“我们想种些蔬菜保留农家田园风光,绿化的植物可以选村里常见的槿树,还可以增加一些生态围栏、树篱,尽量保持原生态。”

村民代表与街道干部全程有商有量,结合实际情况和村民喜好,希望能打造一个村民都喜欢的美丽庭院。

事实上这已经不是新宇村头一次开展“创建美丽庭院”活动。去年,在余杭区运河街道新宇村8组示范整治点发生的变化早已让其他村民艳羡许久。干净整洁的门面、清新的花坛和菜园,家家户户还有垃圾分类区。

“现在就是我家4岁小孙女都知道要垃圾分类了。”新宇村8组的村民张丽萍反映。此外,村民们还组成了3-5人的监督检查小组,按院内整洁、庭有花草、垃圾分类等5个方面,每月定期对示范带的庭院进行评比亮星。

据了解,今年的庭院整治工作依然采取



竞争式申报方式,从全村14个组中挑选其中村民配合度高的组别开展示范带的创建工作,并通过圆桌会、实地踏勘等动作,及时了解申报候选村中农户们对创建工作的理解度、支持度、配合度,通过评估考量,最终确定美丽庭院示范带创建点。

这样的竞争式申报制度大大加强了农户的参与度。“以前创建美丽庭院,可能都是街道主导的,配合工作效率也不高,现在

村民看到了别人家的变化,还可以自己发挥主动性,参与都很积极。门口很多花草草都是村民自发种下的。”新宇村妇联主席施金燕说。

如今,新一轮的美丽庭院示范带创建点再次启动,下一步,保安桥组村民和街道干部还将就创建工作的意见建议进行讨论,本次美丽庭院示范带创建活动预计将持续到今年10月。
通讯员 余新研

活用民主协商 加强基层治理

瓶窑镇华兴社区“民主协商五步法”破题老旧小区加装电梯难

“我们楼住户一致同意了加装电梯,现在大家就盼着电梯早点装好啦!”近日,瓶窑镇华兴公寓二幢、三幢、四幢加装电梯工作已经正式进入施工阶段,华兴社区通过活用“民主协商五步法”,成功解决了老旧小区加装电梯难的问题。

“我们小区有很多上了年纪的退休老人,每天上下楼很不方便,大家最近知道了有给老旧小区加装电梯的新政策,但装电梯涉及整栋楼所有住户的利益,我想让社区帮忙出主意。”去年年底,家住华兴社区华兴公寓的老人戴孟来到华兴社区,希望社区能够帮助协调小区加装电梯的问题。华兴公寓属无物业管理的开放式小区,最高楼层为6层,部分单元老年人多,高层住户加装电梯的意愿明显。了解了居民的诉求后,华兴社区迅速

采取行动,首先通过党员联户等方式收集社情民意,并根据收集到的信息开展分析研判。

“老旧小区加装电梯难的问题在于住户意见不统一。高层住户需要电梯,但一楼、二楼的住户对电梯没有需求,加装电梯反而会出现占用公共空间、影响采光等问题。”华兴社区党委书记周华芳告诉记者,“加装电梯的费用高,尽管每台电梯有20万元的政府补贴,但余下部分按比例分摊至住户,高层住户所需承担的费用仍是一个不小的数字。”

为协调各方利益,让相关住户全面了解加装电梯的利弊,华兴社区多次召开民主协商会议,召集相关住户、电梯公司、镇级相关部门共同讨论解决方案,并在日常工作中开展相关政策宣讲、宣传。“平时,社区党员、志愿者会常常走访居民,社区还会开展各类活动,居民

与社区工作人员间、住户邻里间关系融洽,通过合理的协商引导,再难的问题也能逐步解决。”周华芳介绍,今年年初,华兴公寓加装电梯问题顺利解决,所有住户一致同意加装。

其实,早在2015年设立网格支部时,华兴社区就认识到了民主协商的重要性。“众人的事情,众人商量着办。”周华芳说,“仅凭党员、网格员的力量有限,基层治理是一个自下而上、上下贯通的过程,要增强居民的参与度与主动性,共同携手构建美好家园。”在一次次的基层治理实践中,华兴社区逐步完善形成“民主协商五步法”,即民情收集、分析研判、议事协商、分层落实、跟踪反馈。“针对加装电梯问题,我们还会持续跟进,确保电梯的顺利安装及后续使用。”周华芳说。

通讯员 金昱川 俞晓菲 潘一笑

第41个国际植树节,黄湖这场活动别开生面

早春三月,严寒还未褪尽,一年一度的植树节再次到来。3月12日上午,200多人来到黄湖镇王位山村银岑塘,开展义务植树活动。

植树活动现场气氛热烈,大家或两人一组,或三五成群,各司其职、干劲十足,有的挥锹铲土,有的扶苗填坑、平土浇水,道道工序规范认真,整个劳动场面繁忙而有序。经过一上午的辛勤劳动,一株株乌桕、黄山栎等树苗在王位山村“安家落户”,一棵棵新栽下的树木傲然挺立,为美丽的黄湖增添了一片

新绿,此次活动共计种植树木516棵。

值得一提的是,本次植树节恰逢杭州市城管局“走亲连心三服务”蹲点调研活动全面拉开序幕。作为黄湖镇的结对单位,当天上午,杭州市城管局领导带领机关干部和85后年轻干部一行来到黄湖镇“巾帼林”义务植树基地,和广大市民群众一起,挥锹铲土。随后还联合黄湖镇党委在黄湖镇举行“三服务”志愿服务授旗仪式。

顾不上清理脚上的泥土,蹲点人员一行又奔赴黄湖镇人民政府,与黄湖镇及其所属

的青山村、青波村、虎山村、赐璧村、王位山村等五村主要负责人开展交流。为下步促进支部结对共建、区域网格化管理、增强民情议事出谋划策。

有关负责人表示,此次义务植树活动同“走亲连心三服务”蹲点调研活动联合开展,不仅激发了大家用实际行动美化乡村环境的热情,也让每一位参与者都实实在在感受到了美丽乡村建设取得的喜人成果。未来将继续探索深化这样的形式,助力乡村发展振兴。
通讯员 金昱川 孔佳琦